Грипп и его профилактика

В холодные ненастные дни обычно повышается заболеваемость – острые респираторные заболевания и грипп.

Грипп – это болезнь, вызываемая вирусом. Грипп развивается очень быстро. Главные признаки – насморк, иногда боль в горле, общая слабость, головная боль, высокая температура, которая может держаться от 2 до 5 дней.

Из всех заразных болезней грипп быстрее всех передается от одного человека другому. Существует много различных вирусов гриппа. Некоторые из них вызывают только легкое недомогание, но другие могут привести к тяжелой болезни. Особенно грипп опасен осложнениями.

Одновременно гриппом могут заболеть миллионы людей. Когда инфекция захватывает города и области, говорят об эпидемии. Если же болезнь покоряет целые страны и континенты – это уже пандемия.

При гриппе нужно помнить следующее: никогда не вставать с постели раньше времени, принимать все лекарства, назначенные врачом. Нужно пить больше жидкости. Чаще проветривать комнату и мыть полы.

При первых признаках болезни вызвать врача на дом. Чтобы не заразить окружающих, нужно носить марлевую маску.

Для профилактики применяют интерферон и оксолиновую мазь. Обязательно нужно делать противогриппозную прививку.

И всегда нужно помнить: у закаленного, любящего физкультуру и спорт ребенка меньше шансов подхватить грипп. А если такое и случается, болезнь будет протекать значительно легче, чем у малоподвижных лентяев и сладкоежек, для которых самый вкусный витамин – конфета.
